1. Mik a relációs algebrai alapműveletek?

· Egyesítés (unió), 
· Különbség, 
· Descartes-szorzat, 
· Vetítés, 
· Kiválasztás, 
· Átnevezés
2. Mit jelent a g az Oracle 10g-ben?
Grid.? Az adatbázis- és alkalmazásszerverek grid csomópontokra telepítése, beállítása, menedzselése. A grid teljesítményének vizsgálata, monitorozása ??
3. Mi a rendszerfejlesztés életciklusának 5 lépése?

· Stratégia és elemzés, modellezés

· Tervezés

· Prototípus fejlesztése, dokumentálása

· Tesztelés

· Átadás, gyártás, finomítás

4. Mi az adatmodellezés 4 lépése?

· A rendszer elképzelése az ügyfél fejében

· A modell leképezése egyedkapcsolat-modellre
· Az egyed-kapcsolatmodell relációs modellben

· Táblák a lemezen

5. Mit hívunk elsődleges kulcsnak?

Egy olyan azonosító, ami egy táblán belül egyértelműen azonosít egy adott rekordot. Egy elsődleges kulcsot lehet definiálni táblaként (több oszlopból is állhat). Tehát egyedi, egy táblán belül nem lehet két egyforma belőle, és nem lehet null értékű. Megszüntethető és ki-/bekapcsolható (ALTER TABLE …) segítségével.
6. Mit hívunk idegen kulcsnak?

A sorban szereplő egy másik táblában szereplő sor azonosítója. Tehát, ami ebben a táblában az idegen kulcs az a másik táblában elsődleges kulcs. Léteznie kell a hozzá tartozó sornak a másik táblában. Szintén törölhető és ki-/bekapcsolható (ALTER TABLE …) segítségével.
7. Mi az SGA?

System Global Area: Globális rendszerterület a memóriában. Az összes szerverfolyamat és háttérfolyamat ezen a területen osztozik. Egy adott példányhoz tartozó adatokat és vezérlőinformációkat tartalmazhat Ez a terület dinamikus, azaz a puffer mérete szűkség esetén a példány leállítása nélkül változtatható. 
8. Mi az Instance?

A példány (instance) a memória struktúrák és folyamatok rendszere. A közös adatkezelési funkciókat végzi el. Munkaterülete az SGA. Az SGA és adatbázis adatkapcsolatát a háttérfolyamatokon keresztül végzi

9. Hogyan csoportosítjuk 4 részre az SQL utasításokat és melyek az osztályok elemei?

SQL nyelv elemei dián:

· Adatdefiniáló nyelv (DDL: Data Definition Langueage)

· Elemei: CREATE, ALTER, DROP

· Lekérdezőnyelv (QL: Query Language)

· Elemei: SELECT .. WHERE, GROUP BY, HAVING, ORDER BY, FOR UPDATE

· Adatkezelő nyelv (DML: Data Manipulation Language)

· Elemei: INSERT, UPDATE, DELETE
· Jogosultságkezelő nyelv (DCL: Data Control Language)

· Elemei: GRANT, REVOKE
Oracle dián:

· Adatdefiniáló nyelv (Data Definition Language): CREATE, ALTER, DROP, RENAME, TRUNCATE, COMMENT

· Adatkezelő nyelv (Data Manipulation Language): SELECT, INSERT, UPDATE, DELETE, MERGE

· Adatvezérlő nyelv (Data Control Language): GRANT, REVOKE
· Tranzakciósvezérlő nyelv (Transaction Control): COMMIT, ROLLBACK, SAVEPOINT

10. Milyen összekapcsolásokat ismerünk?

· Téta összekapcsolás

· Egyen-összekapcsolás

· Természetes összekapcsolás
· Félig összekapcsolás

· Külső összekapcsolás
11. Mi a hányados jelentése és definíciója?
· r és s sémája R(A1,…,An,B1,…,Bm), illetve S(B1,…,Bm), r ( s sémája R(A1,…,An)

· r ( s a legnagyobb (legtöbb sort tartalmazó) reláció, amelyre ( r ( s ) ( s ( r.

!!!!
12. Hogyan jelöljük a kötelezően kitöltendő oszlopokat a diagramon?

Egyed-kapcsolat diagrammon: * -al.
13. Milyen adatmodelleket ismerünk? Az Oracle milyeneket támogat?

Adatmodellek: 
· Hierarhikus

· Hálós, 
· Relációs, 
· Objektum-orientált, 
Az Oracle támogatja a relációs és objektumrelációs adatmodellezést egyaránt.
14. Mit jelent a kliens-szerver felépítés?

· Kiszolgáló (szerver):
· Nagy tárhellyel rendelkező, gyors gép

· Adatbázis-műveletek optimalizált, párhuzamos végrehajtása

· Ügyfél (kliens):

· Adatbázis-művelet megfogalmazása

· Elküldése

· Az eredményadatok fogadása

· megjelenítése 

A legegyszerűbb kliens-szerver felépítésben az egész adatbázis-kezelő mindössze egyetlen szerver, eltekintve a lekérdező interfészektől, amelyek a felhasználóval kommunikálnak, és a lekérdezéseket, illetve az egyéb utasításokat eljuttatják a szerverhez. A relációs rendszerek például az SQL nyelvet használják a klienstől a szervernek szóló kérések megfogalmazására. Az adatbázisszerver a választ egy tábla formájában küldi vissza a kliensnek. 

15. Az előadáson vett relációs algebrai feladatok és megoldásai.

16. Mit jelent a multihalmaz?

Az olyan relációt, ahol megengedett az azonos sorok jelenléte multihalmaznak nevezzük. Alapértelmezésben egy lekérdezés eredménye multihalmaz. Ez szűrhető DISTINCT-el.
17. Mikor és hol használunk DISTINCT kulcsszót?

Ismétlődő sorok egyszeri megjelenítésére (kiszűrésére szolgál). 

18. Mit jelent a nullérték?

A nullérték: hiányzó, nem elérhető, nem garantált, ismeretlen, nem alkalmazható érték. Két null érték sem egyforma. A nullérték nem egyenlő 0-val vagy üres karakterlánccal. Sem más egyéb adattípussal. 
19. Egy nullértékhez 100-at hozzáadva mi az eredmény?

· NULL

20. Mikor kell "másodnév" kettős idézőjelet használni az oszlop másodnevénél?

Ha szóközt vagy speciális karaktert (#, &, …) használunk, illetve, ha nem csupa nagybetűből áll
21. Mi a konkatenálás jele?

||
22. Hogyan lehet karakterláncban idézőjelet használni?
23. Milyen utasítással lehet megnézni egy tábla szerkezetét?

DESCRIBE <táblanév>

24. Mi a script fájl és mi a kiterjesztésének alapértelmezése?

Olyan szöveges dokumentum, ami az adatbázis-kezelő számára értelmezhető parancsokat tartalmaz. Ez lehet SQL lekérdezés, parancsok az adatbázis-kezelő számára (pl. SET SERVEROUTPUT ON), PL/SQL blokk, stb. 

Alapért. kit.: .sql
25. Milyen típusú egyszerű SQL lekérdezéseknek felelnek meg a relációs algebrai műveletek?

r, s  azonos sémájú
· Unió: SELECT * FROM r UNION SELECT * FROM s;
· Kivonás: 
· SELECT * FROM r MINUS SELECT * FROM s;  vagy
· SELECT * FROM r WHERE NOT EXIST (SELECT * FROM s WHERE r.A=s.A AND r.B=s.B)
· Descartes-szorzat: SELECT * FROM r, s;
· Vetítés: SELECT DISTINCT A1, … Ak FROM r;
· Kiválasztás: SELECT * FROM r WHERE A=B and not (B<1);
· Átnevezés: SELECT oszlop [AS] új név, … FROM r [AS] újnév;
26. Mit jelent a nézettábla SQL-ben, és hogy lehet létrehozni, megszüntetni?

CREATE VIEW <név> AS SELECT nev FROM szeret WHERE gyumolcs = ’alma’;
DROP VIEW <név>;

!!!

27. Mire használható a nézettábla SQL-ben?

Adattáblákra, korábban definiált nézettáblákra alapozva egy lekérdezést (SELECT) definiálunk. Csak a definíció kerül tárolásra. Amikor a nézettáblára hivatkozunk, akkor a rendszer a definíció alapján előállítja a lekérdezést. Ezután a lekérdezés eredménytáblájával dolgozhatunk. Lehetséges a nézettábla alapján az adattáblában történő módosítás is. 

Elönyei:

· Áttekinthetőség: összetett lekérdezések felbontása kisebbekre. 
· Adatvédelem: oszlopok és sorok korlátozása
· Ellenőrzött adatbevitel

· Fizikai helyet nem foglal

· Mindenhol használható ahol közönséges tábla használható

28. A relációs algebrai kifejezések kompozícióját hogy lehet SQL-ben kifejezni?

T1,…Tk lekérdezések 1..k-ig. s: lekérdezés (T1,…Tk)
CREATE VIEW T1 AS SELECT … FROM … WHERE …
…

CREATE VIEW Tk AS SELECT … FROM … WHERE …

CREATE VIEW S AS SELECT … FROM T1…Tk WHERE …

A lekérdezés eredménye egy SQL tábla. A nézettábla azért kell, mert nem foglal helyet.

29. A származtatott műveleteknek (metszet, théta-összekapcsolás, természetes összekapcsolás, félig-összekapcsolás, teljes (bal, jobb) külső összekapcsolás milyen SQL utasítások felelnek meg?

Metszet: SELECT * FROM r INTERSECT SELECT * FROM s;
Théta-összekapcsolás: SELECT * FROM r, s WHERE r.Ai összehasonlító operátor s.Bj

Egyen-összekapcsolás: SELECT * FROM r, s WHERE r.B = s.C;
Természetes összekapcsolás: SELECT DISTINCT a, r.B, c FROM r, s WHERE r.B=s.B;

Félig összekapcsolás: SELECT DISTINCT a, r.B FROM r, s WHERE r.B=s.B;

Külső összekapcsolás: SELECT a, r.B, c FROM r OUTER JOIN s ON r.B=s.B;

Bal oldali összekapcsolás: SELECT a, r.B, c FROM r, s WHERE r.B=s.B(+)
Jobb oldali összekapcsolás: SELECT a, r.B, c FROM r, s WHERE r.B(+)=s.B

30. A hányadosnak milyen SQL utasítások felelnek meg, ha MINUS használható?

CREATE VIEW rsz AS

SELECT DISTINCT r.a, s.b FROM r, s MINUS SELECT * FROM r;

SELECT DISTINCT a FROM r MINUS SELECT DISTINCT a FROM rsz;

31. A hányadosnak milyen SQL utasítások felelnek meg, ha MINUS nem használható, csak NOT EXISTS?

SELECT DISTINCT r2.a FROM r2

WHERE NOT EXISTS(

SELECT * FROM r r1, s s1

WHERE r2.a=r1.a AND 

NOT EXISTS (

SELECT * FROM r r3

WHERE r3.a=r1.a AND s1.b=r3.b));

32. Hogyan lehet átírni SQL utasításokká az előadáson közösen megoldott 26 feladat relációs algebrai megoldásait?

33. Adjuk meg Codd 12 szabályát!

Kifejtve?

· Az egységes megjelenésű információ szabálya

· Generált lokalizálhatóság szabálya

· A NULL érték egységes kezelése

· A relációs adatmodell alapján aktív online katalógust kell üzemben tartani

· A teljes körül „adatnyelv” szabálya

· A nézetek frissítésének szabálya

· A magas szintű beszúrás, frissítés, törlés

· Fizikai szintű adatfüggetlenség
· Logikai szintű adatfüggetlenség

· Jóság (integritás) függetlenség

· Elosztástól való függetlenség

· Megkerülhetetlenség szabálya

34. Mi az adatbázis-kezelés feladata, funkcionalitása?

· Háttértárolón tárolt, nagy mennyiségű adat hatékony kezelése (lekérdezése, módosítása)
· Adatmodell támogatása

· Adatbázis-kezelő nyelvek támogatása

· Több felhasználó támogatása

· Tranzakció-kezelés

· Helyreállíthatóság
· Ügyfél-kiszolgáló felépítés

· Adatvédelem, adatbiztonság

35. Mit jelentenek a következő fogalmak: adatmodellezés, adatbázisnyelvek, tranzakció-kezelés, zárolás, ütemezés, naplózás?

36. Melyek egy adatbázis-kezelő fő részei?

· Lekérdezés-feldolgozó
· Tranzakció-kezelő

· Tárkezelő

37. Milyen megszorításokat ismersz, és hogyan kell megadni ezeket SQL-ben?
38. Melyek az SQL DML utasításai, és adjál példát is a helyes szintaxisra!

· INSERT, UPDATE, DELETE

· INSERT INTO People VALUES (’McKey’, ’Alice’);

· UPDATE suppliers SET name = ’HP’ WHERE name = ’IBM’; (A HP felvásárolta az IBM-et ()

· DELETE FROM suppliers WHERE supplier_name = ’IBM’;

39. Melyek az SQL jogosultságkezelő utasításai, és adjál példát is a helyes szintaxisra!

· GRANT, REVOKE

· GRANT ALL ON SUPPLIERS TO SMITH;

· REVOKE DELETE ON SUPPLIERS FROM ANDERSON;

40. Milyen részekre osztható az SGA és mi a feladatuk?

· Database buffer cache: A beolvasott adatblokkok pufferterülete

· Redo log buffer: A helyreállításhoz szükséges redo napló pufferterülete, innen íródik ki a napló a lemezen tárolt redo naplófájlokba

· Shared pool: A felhasználók által használható közös puffer

· Large pool: A nagyon nagy Input/Output igények kielégítésére használható puffer

· Javal pool: A Java Virtuális Gép (JVM) Java kódjaihoz és adataihoz használható puffer

41. Milyen Oracle folyamatokat ismersz, és mi a feladatuk?

· System monitor: (SMON) Hiba után indításkor elvégzi a helyreállítást
· Process monitor: (PMON) Ha egy felhasználói folyamat megszakad, akkor elvégzi a szükséges takarítást, karbantartást.

· Database Writer: (DBWn): Az adatpufferből kiírja lemezre, egy fájlba a módosított blokkokat.

· Checkpoint: (CKPT): Ellenőrzési pontok esetén elindítja a DBWn folyamatokat és frissíti az adatbázis összes adatállományát és vezérlő állományát.

· Log writer: (LGWR): A REDO napló bejegyzéseit írja ki lemezre

· Archiver (ARCn): A REDO napló állomány másolatait a mentésre kijelölt lemezre írja ki, mikor egy naplófájl betelik vagy a következő online redo naplóba folytatódik az írás.

42. Mit jelentenek a következő Oracle fogalmak: táblatér, szegmens, terület, adatblokk?

· Táblatér: minden adatbázis logikailag egy vagy több táblatérre van felosztva.
· A táblaterek egy vagy több fájlból állnak. Az adatfájlok mindig csak egy táblatérhez tartoznak.

· A táblatér mérete kétféle lehet: nagy és kis fájlokból álló táblatér

· Szegmens: Egy táblatér több szegmensből állhat. Az adatbázis objektumokat, táblákat, indexeket a szegmensben tároljuk.

· A szegmensek területekből (extents) állnak. A területek (extents) folytonos adatblokkok halmazai.

· Az adatblokkok az adatbázis legkisebb írható/olvasható egységei.

· Az adatblokkok operációsrendszerbeli blokkokra képezhetők le.

43. Milyen fájlokból áll az Oracle és mit tárolunk bennük?

· Vezérlő fájlok: az adatbázis konfigurációját tárolja
· A helyrehozó napló fájlok (redo log files), amikben a helyreállításhoz szükséges információkat tároljuk

· Adatfájlok: amelyekben az összes tárolt adat szerepel

· Paraméterfájl: ebben olyan paramétereket tárolunk, amelyek befolyásolják egy példány méretét és tulajdonságait

· Jelszófájl: amelyben a rendszergazdák (SYSDBA) jelszavát tároljuk.

44. Adj meg és jellemezz háromféle kapcsolódási architektúrát, ahogy az Oracle szervert használni lehet!

· Operációs rendszeren keresztül: a felhasználó belép abba az op. rendszerbe, ahol az Oracle példány és elindít egy alkalmazást, amivel eléri az adatbázist az adott rendszeren. Ekkor a kommunikációt a felhasználó és az Oracle szerver között az op. rendszer belső kommunikációs folyamatai hozzák létre.
· Kliens-szerver programon keresztül: A felhasználó a helyi gépen indít egy alkalmazást, amely a hálózaton keresztül kapcsolódik ahhoz a géphez, amelyen az Oracle példány fut. Ekkor a felhasználói szoftver kommunikál a felhasználó és az Oracle szerver között.
· Háromrétegű kapcsolaton keresztül: A felhasználó gépe a hálózaton keresztül kommunikál egy alkalmazással vagy egy hálózati szerverrel, amely szintén a hálózaton keresztül össze van kötve egy olyan géppel, amin az Oracle példány fut. Biztonsági szempontból 
45. Mi a PGA és milyen részekből áll?

Program Global Area: a szerverfolyamatok számára van fenntartva. A PGA mérete attól függ, hogy az adott példányt osztott módra konfiguráltuk-e.

· Elemei:

· Private SQL area: futási időben szükséges memóriaszerkezeteket, adatokat, hozzárendelési információkat tartalmaz.

· Session memory: a munkaszakaszhoz (session) tartozó információk, változók tárolásához szükséges terület.

46. Mit jelentenek a következő fogalmak: atomosság, elkülönítés, tartósság, következetesség?

· Atomosság. A tranzakció vagy teljes egészében hajtódjon végre, vagy egyáltalán ne. Például az automatából történő pénzfelvétel és a hozzá kapcsolódó megterhelés az ügyfél számláján egyetlen atomi tranzakció. Nem engedhető meg, hogy a pénzkiadás megtörténjen, de a megterhelés ne legyen regisztrálva, vagy fordítva, hogy a megterhelés megtörténjen, de a pénzt az automata ne adja ki.

· Következetesség. Egy adatbázisban általában beszélhetünk a "következetes állapotok" fogalmáról, amelyekben az adatok megfelelnek bizonyos elvárásoknak. Például egy repülőgép-helyfoglalási adatbázisban egy megfelelő következetességi feltétel lehet az, hogy egyetlen ülőhelyet se rendeljünk hozzá két különböző utashoz. Noha ezt a feltételt megsérthetjük egy rövid időre egy tranzakció alatt (pl. amíg az utasokat áthelyezzük az ülőhelyek között), a tranzakció-kezelőnek kell biztosítania, hogy a tranzakciók befejeződése után az adatbázis ismét következetes állapotba kerüljön, vagyis elégítse ki az összes következetességi feltételt.

· Elkülönítés. Amikor két vagy több tranzakció egyidejűleg fut, azok kihatását el kell különíteni egymástól. Ez azt jelenti, hogy semmiféle olyan eredményt vagy kihatást nem tapasztalhatunk az adatbázisban, amit a két tranzakció egyidejű futása okozott, és ami nem fordult volna elő, ha a két tranzakció egymás után fut le. Ha két ügyintéző ugyanarra a járatra ad el jegyet és a járaton már csak egy hely van, akkor az egyik kérést teljesíteni kell, és a másikat vissza kell utasítani. Nem elfogadható, hogy a jegyet kétszer adjuk el, vagy, hogy egyszer sem, az egyidejű műveletek miatt.

· Tartósság. Ha egy tranzakció befejezte a munkáját, akkor annak eredménye nem veszhet el rendszerhiba esetén, akkor sem, ha a rendszer közvetlenül a tranzakció befejezése után hibásodik meg.

47. Milyen SQL típuskonvertáló függvények használhatók, adjál példát a helyes szintaxisra!

Ha csak az explicit kell, akkor:
· TO_CHAR(): dátum vagy szám típus konvertálása ’string típusra. Pl:
· SELECT TO_CHAR(SYSDATE, ‘yyyy.mm.dd.’) FROM DUAL;
· TO_NUMBER(): Karakterláncból számot csinál. Pl:
· SELECT TO_NUMBER(’195.3’) FROM DUAL;

· TO_DATE(): Sztring konvertálása dátum típusúvá és formátumúvá. Pl: 
· SELECT TO_DATE(‘2001.01.04.’, ‘yyyy.mm.dd.’) FROM DUAL

· CAST(): általános tipuskonverziós függvény. Pl: 
· CAST(’22-Aug-2003’ AS VARCHAR2(30))

48. Milyen SQL dátumfüggvények használhatók, adjál példát a helyes szintaxisra!

· SYSDATE: megadja az adatbázis-kezelő rendszerdátumát és az adatbázis-kezelő rendszeridejét.
· MONTHS_BETWEEN(date1, date2): a dátumok közötti hónapok száma

· ADD_MONTHS(date, n): n hónappal növeli a dátumot

· NEXT_DAY(date, ’char’): A következő adott nevű nap dátuma

· LAST_DAY(date): A dátum hónapjának utolsó napja

· ROUND(date[,’fmt’]): A dátum kerekítése

· TRUNC(date[,’fmt’]): A dátum levágása

SELECT employee_id, hire_date, MONTHS_BETWEEN(SYSDATE, hire_date) TENURE, ADD_MONTHS(hire_date, 6) REVIEW, NEXT_DAY(hire_date, ’FRIDAY’), LAST_DAY(hire_date) FROM employees

49. Mi a munkaszakasz (session)?
50. Add meg az SQL utasítás végrehajtási folyamatának főbb lépéseit!

Egy példányhoz kapcsolódáshoz (Connect) szükséges:

– Felhasználói folyamat

– Szerverfolyamat

• Az SQL utasítás típusától függ, hogy az Oracle szerver milyen komponenseire lesz szükség:

– A lekérdezések olyan folyamatokat indítanak, amelyek ahhoz kellenek, hogy megkapjuk a kívánt sorokat

– Az adatmódosító (DML) utasítások naplózó folyamatokat is indítanak, hogy elmentsék a változásokat

– A véglegesítés (Commit) biztosítja a tranzakciók helyreállíthatóságát

• Az Oracle szerver nem minden komponense vesz részt egy SQL utasítás végrehajtásában.???
!!
